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Wasser in der Atmosphare — Wolkenbildung und Niederschlag
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Verdunstung

Transport und
Wolkenbildung

Verdunstung

Il

Durch Verdunstung wird der
Atmosphare standig Wasser in Form des
(ﬁ@ unsichtbaren  Wasserdampfes  zu-
gefiihrt. Von der Sonneneinstrahlung
erhitzte Bodenoberflache erwarmt die
dariiber liegende Luft, die dadurch

Niederschlag aufsteigt. Mit der Hohe nimmt der
Luftdruck ab und die Luft dehnt sich aus,

wodurch sie sich abkiihlt. Wird sie bis
zum Taupunkt abgekihlt, kondensiert
der in ihr enthaltene Wasserdampf ->

Grundwasser

M1: Der Kreislauf des Wassers.

S Wolken entstehen und das Wasser
gelangt in Form von Niederschlag
zurlick auf die Erdoberflache.

M2: Die drei Aggregatszustinde von Wasser in der Atmosphare.
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Beispiel: absolute Luftfeuchtigkeit von 6,8 g/m’
Temperatur auf NN von 25°C
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Wolkenbildung

b) relative Luftfeuchte

c) Taupunkt

In Abhéngigkeit von der
kann die Luft unterschiedliche Mengen Wasserdampf
(gasformig) enthalten. Die Hoéchstmenge gibt die

Taupunktkurve an (M3).

A1l: Erklare folgende Fachbegriffe:

a) max. absolute Luftfeuchte




A A2: Wie viel Prozent relative Luftfeuchte hat Luft mit 9,4 g
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Taupunktkurve

A4: Nenne Beispiele flir Kondensation bzw. fir Verdunstung aus dem Alltag.

A5: Beschreibe und skizziere die Wollewgetringen
. . Hohe Wolken
Prozesse, die zur Wolkenbildung Cirrus Ci

Cirrocumulus Cc

fihren! Nenne auch die dabei
typischen Wolkengattungen.

Cirrostratus Cs

Mittelhohe Wolken
Altocumulus Ac
Altostratus As

Tiefe Wolken
Stratocumulus Sc
Stratus St

Wolken mit grofier vertikaler
Ausdehnung
Nimbostratus Ns
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Wolkengattungen

Cumulus Cu
Cumulonimbus Cb




